

道德与法治、语文和历史三科教材发生变化——

# 中小学迎来统编新教材

□ 记者 施昊豪

2019年秋季新学期即将到来,教材变化引起多方关注,那么究竟是哪些年级、哪些学科发生变化?

据悉,此次教育部统编的道德与法治、语文和历史三科教材由教育部组织编写、人民教育出版社出版,将在全国初中、小学所有年级全覆盖。一至九年级统一使用统编《道德与法治》《语文》《历史》五·四学制教材。初中历史课程使用统编《历史》五·四学制教材。其他各科目继续使用沪教版教材。上海市2019年入学的高一学生将实施新课程、使用新教材,2019年秋季之前入学的高中新生仍然使用老教材。

## 语文教材变化大

记者了解到,此次教材改版,变化最大的就是语文学科。当中大量增加古诗文,新的语文教材一年级到六年级古诗词128篇,增加87%。初中语文的古诗词增加51%。

增加课外阅读,最明显的是初中

阶段,名著阅读已经是必考内容,并有指定书目,小学新教材里也增加大量课外阅读要求。新教材注重激发孩子的阅读兴趣,培养孩子的阅读习惯。

以一年级上册为例,安排了14篇课文,分为“自然四季”“想象”“儿童生活”“观察”4个单元,体现出人文主题的多样性。从篇目数量来看,与原先全国其他地区使用的人教版相比,篇目有所减少,难度降低,但题材丰富、体裁多样,联系学生生活、关注心理成长,体现出丰富的人文内涵。

从认字上来说,统编一年级语文教材识字量从原来沪版教材的400字,减少到现在的300字,写字表为100字,给小一新生更多的适应过渡阶段。

在一年级上的语文课本中,第一个环节就有“你说我做”的口语交际环节,在“学习准备期”设置的环节,能帮助孩子掌握语文使用规范和礼仪,认知一些简单的汉字,培养倾听的习惯。

区语文教研员范奎说:相比老教材关注基础技能、基础知识训练,新

教材重在学生核心素养的提升,紧紧围绕“立德树人”的目标。同学们不用太关注某篇文章、诗词的增删,应加强自主学习,主动尝试。

在区教育局中教科科长耿慧慧看来,日常的积累十分重要。“前不久举行的上海书展就是一个很好的机会,同学们应该多多参加此类的课外活动。不仅是学生,老师和家长都应在平时静下心来,多读几本书。”

## 为新教材做好准备

新教材对于老师们来说也是新的挑战。全区的老师们需要完成一项“暑期作业”——学习了解新教材。为此,崇明区教育局组织协调2019年统编三科教材培训工作,教育学院制订《2019年崇明区义务教育阶段统编三科教材教师培训方案》,针对不同学科展开培训工作。

2019年8月21日至8月31日,全区所有使用统编教材的任教教师,包括学科兼职教师,共1500多人参加此次培训。8月21日,在崇明中学图书馆礼堂举行了《崇明区统编三科教材

教师培训》的开班仪式。开班仪式上邀请了上师大郑桂华教授做专题讲座。曾在华师大二附中担任语文教师多年的郑桂华结合新教材,通过《背影》《老王》等经典篇目讲解教学过程中的难点、要点。

开班仪式后,各科老师由统编三科教研员分头组织学科培训师团队进行培训,培训过程中训师部门和教研员共同组织管理,不仅落实培训常规管理机制,包括严格考勤、严肃学习考核评价等,而且增加培训过程巡视管理,教研员坐镇管理,培训质量问卷管理等多项管理措施,有效保障培训质量。

2019年9月,还将安排老师参加网络研修和实践研修。研修内容为义务教育阶段统编三科课例等。由学科教研员负责区级层面的实践研修,由学校负责校本研修的开展,区教育学院教师教育研究室负责网络培训的组织实施。

本次培训结束后,考核合格者由教育局发放教师参加培训的合格证书,教育学院计入教师培训学分。未取得本次培训合格证书的教师在原则上不能上岗任教统编三科教材。

崇明警方抓获一名涉嫌盗窃的犯罪嫌疑人——

## 窃贼偷钱偷车 失主毫无知觉

□ 记者 沈俊 通讯员 沈宵凌

本报讯 近日,在长兴开店铺的杨先生突然接到青草沙水库边派出所电话,询问他名下的汽车是不是还在车位上。不明所以的杨先生赶到停车的地方一看,发现自己的汽车竟不见了!于是急忙跑回店里找车钥匙,却发现原本放在小店吧台上的车钥匙也不见了。心急如焚的杨先生,在边派出所民警的指导下向辖区派出所报了警。

长兴派出所接警后,了解到边派出所民警在巡逻时发现可疑车辆停放在青草沙水库边上,车子没上锁,经检查,车主系杨先生。

根据线索,警方迅速抓获了犯罪嫌疑人陈某,其对盗窃汽车的犯罪事实供认不讳。据交代,当天凌晨,犯罪嫌疑人陈某来到元沙动迁安置房附近,看到一店铺开着窗户,随即爬进去,先在吧台抽屉里抓了一把零钱,又在吧台上面拿了一串汽车钥匙后从窗户爬了出去。到了外面,陈某摸了一下车钥匙,发现汽车就在店铺边上,就上车沿着潘园公路向西开走了。车子开到青草沙水库边上时因汽油耗尽开不动了,这时,陈某发现有警车过来,随即弃车逃走。

现犯罪嫌疑人陈某已被警方刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

警方提示:夏日炎炎,许多人可能会开窗纳凉,这存在一定的安全隐患。住在低层的居民就寝前应将门窗关闭好,以防为不法分子提供可乘之机。

## 提升自身防范意识和守法意识

□ 记者 沈俊

本报讯 8月24日上午,公安崇明分局在全区组织开展以“走千家、进万户、进心门”为主题的治安防范集中宣传日活动。

活动日当天崇明警方在城桥镇宝岛世纪园广场设立中心宣传点、全区各派出所辖区区内设立分宣传点,以发放资料、开展宣讲、接待咨询及便民服务等多种方式开展治安防范集中宣传日活动。

活动让广大市民深入了解了如何防范电信网络诈骗、防范非法集资、遵守道路交通法律法规等知识。现场的市民纷纷表示,活动大大提升了自身的防范意识和守法意识。之后他们不仅会和家人分享防范知识,还会通过微信和朋友及时分享。

## 遗失启事

上海市崇明县热情杂货商店遗失食品卫生许可证副本: JY13102300051739

上海市崇明县城桥镇富强食品商店遗失食品经营许可证正副本: JY13102300030116

上海市崇明区真真杂货商店遗失营业执照正本: 92310230MA1M51JY8W

葛勇楠遗失营业执照副本: 310230600565923

上海市崇明县尚品尚馄饨店遗失营业执照正本: 92310230MA1M4QAD1N, 食品经营许可证正本: JY23102300013215

上海市崇明县鲜之味水产品经营部遗失食品经营许可证副本: JY13102300034213

港西镇举办双拥知识竞赛活动——

## 扎实做好双拥工作 巩固军政军民关系

本报讯 为进一步促进军政、军民团结,弘扬我军优良传统,提高全镇军民国防意识,日前,港西镇双拥办举办了以“党政军民齐努力 共建双拥模范镇”为主题的双拥知识竞赛活动。

此次竞赛共有12个代表队,共计36人参加,竞赛以小组必答题、抢答题、风险题的形式开展,内容涉及双拥常识、双拥法规、国防观念、国防教育、国防体制以及兵役法、优抚安置、优抚政策与法规等多方面的内容。现场各支代表队不甘示弱,踊跃抢答,尤其是几个村的小选手们也将平时所积累的国防知识展示在大家面前,比赛最终决出一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名。

此次知识竞赛通过知识问答的形式,进一步提高了参赛选手的国防和双拥知识,提升了大家的国防和双拥意识,激发广大干部群众学习双拥和国防知识的热情,丰富全民的国防知识,提高全民自觉履行国防义务的自觉性,在全镇范围内营造了拥军优属、拥政爱民的良好氛围。

□ 港西镇

## 快乐暑期 开心一夏

□ 记者 周天舒

本报讯 日前,在区图书馆举行了2019年“加油吧·小伙伴”结业典礼,童学汇培训中心崇明校区的全体家长、老师和同学欢聚一堂,共同见证难忘时刻,分享成长快乐。

在表演环节,舞蹈、合唱、诗歌朗诵等节目十分精彩,展现出暑期特色办学成果,家长代表表达了对老师的感激之情,并对孩子们的未来表示了深切的祝愿。

演出最后,小朋友从老师手中接过了自己结业证书,留下美好的回忆。

## 区交通安全文艺巡演拉开序幕

本报讯 近日,由崇明区公安局与区文明办自主编排创作,以“摒弃交通陋习,共创文明交通”为主题的交通安全文艺巡演活动来到各乡镇巡演。

首场交通安全文艺巡演活动在庙镇拉开了序幕。小品、沪剧、舞蹈等丰富多彩的文艺作品,吸引了许多群众观看,受到了欢迎和好评。本次活动通过巡演这一载体,以寓教于乐的方式把交通法律知识融进群众日常生活,引导群众学习交通安全法律法规,弘扬文明交通新风尚,摒弃交通陋习保平安。据悉,本次巡演将持续至8月30日。

此次巡演旨在增强居民群众交通安全出行的安全意识、文明意识、法制意识,积极营造文明有序、安全畅通的道路交通环境。

□ 崇明交警



▲ 文艺巡演现场(主办方供图)

## 电子结婚证可以代替实体结婚证?



近期,福建、江西、浙江、江苏、重庆等地可以领取“电子结婚证”,甚至有自媒体称“电子结婚证”可以用于购房贷款办理房产过户、继承遗产、财产公证、子女入学等,而且可以随用随领,不怕忘、不会丢并且发出“再见了,一纸婚书”的感慨。对此,民政部社会事务司负责人表示,目前的“电子结婚证”只是附着纪念意义的电子记录,并不具备相应的法律效力,不能代替实体结婚证。

民政部社会事务司负责人在接受记者的采访时表示,确实有几个省份开通了所谓的“电子结婚证”,但目前的这些“电子结婚证”并不属于真正意义上的婚姻登记电子证照,并不具备相应的法律效力,也不能代替以

往的实体结婚证。报道所说的以后可能会领不到实体结婚证的说法实属无根据的猜测。结婚还得去婚姻登记机关。

该负责人解释,目前所知,已经开通的省(市)有福建、江西、浙江、江苏、重庆等地。但必须说明的是,目前的这些所谓“电子结婚证”只是电子卡片形式展示的婚姻登记信息记录,并不是真正意义上的婚姻登记电子证照,并不具备相应的法律效力,也不能代替实体证。个别媒体宣传所谓的“结婚不用去民政局,可在支付宝领取‘电子结婚证’”显然系误读,实为领证后,在支付宝等App上,通过个人授权后查询到本人的婚姻登记电子记录。所以,目前无论是结婚登记还是离婚登记,当事人都需要携带相关材料到婚姻登记机关现场办理。

目前,“电子结婚证”并没有向全体公众开放,仅支持本人查询下载自己的婚姻登记电子记录。具体保护途

径包括:一是通过人脸识别实名认证后,才能在支付宝(或其他APP)里查询本人在已开通相关功能地区内婚姻登记机关登记的婚姻信息。二是为确保公民信息安全,在支付宝程序内,每次查看或领取“电子结婚证”,均需人脸识别和身份认证,同时对配偶信息做了脱敏处理,每次退出登录后,系统不记录相关信息,每次使用仍要进行人脸识别身份认证。三是支付宝(或其他APP)小程序中的“电子结婚证”,采用发送身份证号数据请求,返还最新一条记录的方式予以实现,支付宝(或其他APP)不保留数据。

今年7月18日,由民政部起草的《国家政务服务平台 电子证照 结婚证》和《国家政务服务平台 电子证照 离婚证》标准已经由国务院电子政务办正式发布,下一步,民政部将按照国家标准,推动婚姻登记电子证照在国家政务服务平台的应用,为群众办事提供便利。